

Bajai Független Hírlap

Negyvennyolcas elvű politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hétfőn és ünnepek után való napon.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz szállítva:		Vidéken:
Egész évre.	10 korona.	16 korona.
Félévre.	5 korona.	8 korona.
Negyedévre.	2:50 korona.	4 korona.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter, 11-ik szám.
Telefon szám: 51.

Kiadóhivatal:

Kazai József könyvnyomdája, hely hirdetések felvételnek.
Telefon szám: 45.

Jogot a népnek.

Alkotmánybiztosítékok.

Baja, febr. 5.

A megyei függetlenségi párt egyik legkiválóbb és legkiválóbb radikális harcosa, Pataj Sándor az Igazság szerkesztője az alkotmánybiztosítékokról az alábbi igaz és őszinte szavakat írja:

Mikor használt a hatalom ellen a jog és az igazság? Ha vissza akart élni a hatalom az ő erejével, az erőszak mindig erősebb volt, mint a törvény.

Eppen ezért alkotmánybiztosíték csak egy van: Az erő. Amíg a nép kezébe nem kerül a hatalom, az erő, addig hiába írunk ivszámra törvényeket, paragrafusokat, esküket.

Láttuk az alkotmány felfüggesztése idején, pedig csak mérsékelt erővel dunt a hatalom, hogy ha akarja, minden egyes s-nak kitekerheti a nyakát, felfüggesztheti az érvényességét.

És sanctiók, mind vízbe esnek, mert hiszen az a hatalom, amelynek a kedvéért a visszaélések történnek, az adja meg a felmentvényt minden bűnökért, az tiltja meg a büntetést, a vád alá helyezést, a plakatirozást, de még a szegysztábla kiakasztását is.

Hogyan képzelik törvényhozóink az alkotmánybiztosítékokat papíron, paragrafusban?

5 évi államtotház helyett 15 évit mondanak ki a hazaáruló conspiratióra?

Hát akkor majd 5 évi büntetés helyett 15 évit engednek el a bűnösöknek odaál.

És talán oly naiv szót veszünk a törvénybe, hogy ezt a törvényt meg még örököbb időre hoztuk és módosítani nem szabad.

Hát majd ír az új alakulat olyan törvényt, hogy ezt a törvényt meg még örököbb időre hoztuk, amely szerint az előbbi eltörültük.

Hiszen törvény az, amit a többség alkot.

Többség az, amelynek a kezében van a hatalom, azaz nálunk az, amely a hatalom kezében van.

Hanem tudjátok mi az alkotmánybiztosíték?

Nyissátok meg az alkotmány sáncait az egész nép előtt. Adjatok mindenkinek egyenlő jogokat, egyenlő igazságot. Adóban, választói jogban, sajtóban.

És akkor, ha az egész nép egyet fog érezni, ha minden, ami az országnak fáj, minden egyes polgárnak fáj, — akkor merjen szembeszállni Bécs, ami erőnkkel, ami választóink négy milliójával.

Éz alkotmánybiztosíték. A többi frázis!

Dr. Pataj Sándor.

Szó szerint aláírjuk mi is ezeket az aranszavakat. Mi is azt mondjuk: Altalános választó jogot adjatok, ez az alkotmánybiztosíték. A többi csak sallang?

Politikai hírek.

Sajtó tudósítók telefon jelentése.

Budapest, február 5.

Miniszter járás.

A hivatalos lap mai, keddi száma közli Polónyi Gézőnek saját kívánságára történt felmentését és Günther Antalnak igazságügyminiszterre történt kinevezését.

Ma délelőtt bucsuzott el Polónyi és ugyancsak ma délelőtt mutatkozott be Günther Antal az igazságügyminisztériumban.

A képviselőház ülése.

A képviselőház ma ülést tartott, amelyen az ujonjavaslatot tárgyalták.

Issekutz Győző alkotmánypárti képviselő tartott hosszabb beszédet, amelyben 67-es alap fentartásáért szállott sikra. Többször szakította meg a beszédet a 48-as párt méltó haragjának kitörése, amikor a 48-as pártot és annak programját bántotta.

Vajda Vojvoda Sándor válaszolt Battányi Tivadarnak azon felhívására, hogy a nemzetiségek lépjenek szövetségre a koalícióval az alkotmány védelmére. Vajda Vojvoda a lojális közlekedést határozottan visszautasította.

Szappanos István a javaslatot elfogadja. Közben katona-anekdotákkal mulattatja a Házat. Zajos helyeslés ki-

sérte azon kijelentését, hogy az aradi 13 vértanuért még fizetni kell az osztráknak.

Jekelfalusy honvédelmi miniszter védelmére kel a honvédségnek és kijelenti, hogy ott mindenki tud magyarul. Felvilágosítást ad a honvédtisztiruhákat illetőleg Szász József interpellációt intéz az összkormányhoz a köztisztviselők eladósodása és a hitel-szövetkezetek tulkapása tárgyában.

Bácska, Tolna és Baranya új közlekedési céljai.

A középdunai megyék Bácska, Tolna és Baranya — „háromszöveség” elérte első célját: a bajai hid — harminc évvel később, mind keltet volna — de épül. Az ideai vagonhiány, mely a Neue freie Presseben és a Peater Lloydban a Stasszer cég legkompetensebb évi jelentésének összhangzó ítélete szerint csak buzában egy millió métermazsa délnémet exporttól esapta el a gazdákat s elodázta a buzavám érvényesülését sokára, — legjobb bizonyítéka — hogy a három megye és Baja Pécs városának együttes akciója nemcsak lokális, de nagy érdeke országos jelentőségű eredményt, a vasuti decentralizációt jelent.

E téren feladatunk most csak arra szorítkozhatik, hogy az építés minél gyorsabb, energikusabb tempóban menjen végbe, azaz, hogy ha már még 2 évig 1907. és 1908-ban viselnünk kell a mai rossz szisztémának vagonmegrendelések által éppen nem orvosolható bajait, legalább az 1909-iki gabonakampagne már a hidat üzemképes állapotban találja.

És amint a bajai hid a Dunán lévő hidtalanság megszüntetését jelentette — ez az összeköttetés annak az óriási közlekedési bajnak megszüntét jelentené, hogy a Tiszának Szegeden alól, tehát 130 kilométer hosszban egyetlen vasuti hidja sínesen.

És már itt kezdődnek a Közép-Dunai háromszöveségnek (vagy ha a három nagy város Baja Szabadka Pécs autonómiáját respektáljuk, tulajdonképpen hatos szövetségének — új közös feladatai. — Hisz ha együttes feladatunk volt a hid építése, logice együttes célunk kell, hogy legyen a hid forgalomának fejlesztése is.

I. Egy új tárgya tehát a további közös kárnak — már meg kell markálnunk — ép az ideai vagonhiányra hivatkozva — a második tiszai—bácskai tiszai vasuti hid létesítésének kérdését, ami a bajai hidnak nyugati forgalmát (Tirol—Schwajc) tetemesen alimentálni fogja.

II. De van egy más — még ennél végtelenül fontosabb feladata a három megye-

Házak, ingatlanok adás-vételét

és bérbe adását olesón közvetít

Taubner Fülöp alkusz BAJÁN.

nek — ez pedig a Duna-Száva esatorna kérdése.

A Duna-Tisza esatorna nagy — túl nagy kérdése — ezt a esatornát kiszorította a közfgyelemből.

Végre vessünk egy pillantást az ideai waggonhiányra, az államvasutak teljes letérésére. Ezt szánámi a komárom-érsékújvári nagy dunai, a bácskai tiszai vasuti hidak, sok kijóméter második vágány, ezer és ezer állomás bővítés nélkül, (a waggonok és mozdonyokról nem is szólva) teljes letételtség. S már ez az első sürgős feladat annyi milliókkal veszi igénybe az állam erejét, hogy vele egyidejűleg egy olyan nagy, de problematikus dologba, mint a Duna-Tisza-esatorna, belekezdjenünk egyáltalában nem lehet.

Máskép áll a dolog a Duna-Száva-(Vukovár-Szamáci) esatornával.

A esatorna hossza ott 120 kilométer helyett csak 40 kilométer, melyet még meg rövidíthet esetleg a Vuka és Szama felhasználása.

A talajviszonyok jobbak. Forgalmi értéke pedig abban áll, hogy a 380 kilométer Duna-Száva utat redukálja 40 kilométerre, ami Bosznia, Horvátország és Szlavonia sőt Nyugat-Szerbiának hajófuvarban Budapesthez 340 kilométerrel, tehát 4-5-6 tehershajó nappal való közlekedés hozását jelenti. Direkt Szerbiától független víziutat teremt Budapest, a Közép Duna és a Tiszából a Szávába s Bosznia és Szerbia mellékfolyóiba.

Élénkíti a Dunai forgalmat és ellentétben a Duna-Tiszai esatornával — a hajózás számára olyan jelentékeny nyereséget képez, hogy az amugy is — sokkal alacsonyabb — építkezési költséget könnyebben kamatoztatja.

Ami pedig legnagyobb közgazdasági onyve: ez az egyetlen módja ellensúlyozni az osztrákoknak 200 millió korona költséggel kezdett dalmát boszniai forgalmi politikáját. Ha tehát a Duna forgalmának élénkítésén érdekelt három megye s a városok, elsősorban Baja, de a Szlavon megyék is — egyesült erővel — követik ezen ország pénzügyeit alig terhelő, röviden — és a vasuti reform mellett is egyidejűleg — kivihető víziutat, a vízforgalom terén ugyanazt a szolgálatot tehetik a köznek és saját maguknak, mint tették a vasut terén a hid kiküzdésével.

Van tehát a Bácska—tolna—baranyai hármasszövetségnek elég dolga ezentul is és remélhető is, hogy az eddigi együttműködés meghozza gyümölcsét ezentul is.

A programm:

a) aietetni a bajai hid építését,

b) sürgetni a bácskai hidat,

c) sürgetni a vukovár—szamáci Duna—Száva esatornát.

H I R E K.

Baja, február 5.

Miért mennek kevesen az ipari pályára?

Hogy tanoncot kapni miért oly nehéz, szabadjon szerény nézetemet alábbi sorokban kifejtenem:

A hivatalnok nem adja fiát iparosnak, mert szégyenlené azt, hogy fia iparostanone lenne; az iparos nem adja fiát iparosnak, mert annak nagyobb urnak kell lennie, mint az apjának, tehát feltétlenül urra kell azt nevelni!

Ki lesz tehát tanonc? Az egyszerű szegény napszámos szülőkgyermekéi, akik iskoláztatni nem bírják fiukat, s örülnek, ha kosztolni nem kell őket.

Ne csodálkozzunk azonban mi iparosok ezen. Ennek egyedül mi vagyunk okai tisztelet a kivételnek, de a legtöbb iparos minden elképzelhetőnek látja a gondjaira bizott ifjút, csak tanonenak nem.

A tanonc végez házi szolgálai teendőit, egy fiát alatt favágó, szobalány, sokszor dajka s tudja jó ég mi minden szolgálatra alkalmas, csak a műhelymaradt a tanonc részére

a templom, ahol csak akkor van helye, ha a fenti dolgokat elvégezte.

Nem atalják egyesek a tanoncot edénymosogatásra is használni, lévén ezekben az esetekben az iparos mester nagyságja a dirigáló házigazda.

Van-e tehát gondolni tudó iparos, aki ezt helyeselné? Van-e józan gondolkodású szülő, aki gyermekét iparosnak adná?

En bizony nem türnem, hogy a fiam eipelő a kosarat a piacon!

Itt a hiba! Nem urak akarnak lenni azok a fiuk, csak nemakarnak eseléd, dajka és szobalány lenni! Ezt tessék beszüntetni, legyen a tanonenak adott fia tényleg és kizárólag az üzletben foglalkoztatva, akkor megszünik rövidesen az ellenszenv s lesz tanoneunk amennyit csak akarunk.

Az iparosmester pedig értesse meg az életparjával azt, hogy a haz asszonyának a tanonchoz semmi köze sincsen!

Tudom, nehéz feladat lenne ezen a szokásokból iparostársaimat kivételköztetni, a kik a legtöbb esetben úgy gondolkodnak, hogy nekem is azt kellett tennem tanonekoromban, hát miért ne tehetné ezt az én tanoncom? Pedig ez akkor is helytelen volt, most is helytelen, s mindig helytelen lesz, s itt nem marad más hátra, mint ezt beismerni, s a dolgon változtatni, mert csak így lehet elképzelni azt, hogy „jó házból való fiuk tanonenak” kaphatók lesznek, mert senki sem adna fiát eselődnek és dajkáknak!

Akkor nem kell azt mondani az ujonfelszabadultnak, hogy „hiszen most szabadult, nem is tudhat semmit.”

Holott, ha valaki 3—4 évet a műhelyben tölt, annak okvetlenül kell dolgozni tudnia.

Urnak pedig az iparos a legnagyobb ur!

Egy iparos.

A helybéli ifjusági egyesület folyó hó 3-án tartotta rendes összejövetelét. Miután Boesckay Kristóf igazgató üdvözölte a szép számmal megjelent tagokat, Kiss A. József tan. képző intézeti tanár mutatott be gyönyörű vetített képeket a Vág völgyéről, melyet felolvasással Forrai III. é. tan. növendék kísért. Ezen valóban szép és tanulságos előadásért Boesckay igazgató mondott hálás köszönetet az egyesület nevében.

Uj szabadkai főispán. Szabadkai tudósítónk a következő szenzációs politikai hírt közli velünk: A belügyminiszter Bezaredy István főispánt ezen állásáról saját kérelmére felmenti éshelyébe Piukovits volt orsz. képviselőt szemelte ki. Egyelőre fenntartással közöljük a hírt.

Függetlenségi nagygyűlés. Az óbecsei függetlenségi pártkör február hó 11-én tartja újra alakuló nagygyűlését. A nagygyűlésre le fog jönni gróf Batthyányi Tivadár az országos függetlenségi és 48-as párt alelnöke és a megyei 48-as országos képviselők közül is többen igérték lejárásukat. A függetlenségi nagygyűlés zártkörül lesz, csak meghívottak vehetnek benne részt.

A zombori első zenekar Sipos Ferenc vezetése alatt folyó év február 10 és 12-én a Preimajer-féle vendéglőben hangversenyez. Bácska első zenekarának műelőzetes játékában lesz része a közönségnek, mely már is nagy érdeklődést tanusit a hangverseny est iránt. A híres zenekar farsang utolsó napján és a hamvazószerdai szokásos halvacsonán a „Casinóban” játszik. A jóhírű vendéglős rásszolgál arra, hogy áldozatkész vállalkozását a közönség támogassa.

Esküvő. Tegnap kedden esküdtött örök hűséget Nadas Károly vaskuti tanító arájának Fullér Margitnak Bokodon.

Csak röviden. A bíróság előtt állott ma egy öreg paraszt, kinek valami ügyben kellett tanuskodnia. A bíró azon kérdésére, hogy mit tud az esetről, így felelt: Megkövetem alásan a nagyságos bíró urat, csak amugy röviden mondom el. Szardán volt, vagy talán szombaton, a fene tudná már megmondani, csak azt tudom, hogy hétivasár volt. Vagy tán ünnepnap volt. Elég az hozzá, hogy vaiahogyan elvetődtem a kocsma felé. Mert tetszik tudni én nem vagyok ám olyan

korosmajáró ember. Hát mondok begyüttem a koresmába és aszondom, hogy jónapot. Aszongya a koresmáros, hogy adjon Isten, mi jót hozott? Mondok, adjon egy fityók pálinkát, osztán kiutam a palinkát, osztán haza mentem.

De hát a verekedésről mit tud? Kérdi a bíró.

A verekedésről! Csodálkozik az öreg Arrul nem tudok én nagyságos uram egy falatot sem, mert hát nem is voltam a tájékán. Haszen én az alvégen voltam, a verekedés meg a felvégen volt.

Eliteltelt verekedők. Pantsits Ignác és két öcsésé, Mihály és Antal a koresmában összeveszttek Hornyák Ferencel és úgy elverték, hogy az hetekig kénytelen volt az ágyat nyomni. Ma volt ebben a verekedési ügyben a tárgyalás amikor is a három testvért a bajai bíróság 1—1 bavi fogházra és 40—40 kor. pénzbüntetésre ítélte. De eliteltelte 8 napi fogházra Hornyákok is, mert a verekedést ő kezdte el.

Öngyilkosjelölt kis fiu. Feketehegyi tudósítónk írja, hogy Szőlősi Gábor nevű 11 éves parasztfiu öngyilkossági szándékból apjának istállójában, egy konyhakessel mellbe szúrta magát. Tettét gyermekek elkeseredésében követte el, mert testvérével kártyázás közben összeveszett.

Olcsó csirkék. Az egyik elmúlt hétivasáron nagy feltűnést keltett egy bácsmadarasi asszony, aki szép kőver tyukjait, kakasait a mai drága világban szokatlanul olcsó árban vesztegette. Nagy hamar el is kapkodták azokat tőle és a menyecske Forcek Jánosné megelégedetten ment haza a falujába. Alig ért haza, amikor elébe toppan az ottani esendrség két embere és letartóztatták, mert az olcsó menyecske á 18 darab baronfit Kmetovics Gzörgytől lop-ta. A bajai bíróság megindította ellene az eljárást.

Lopásért elitelve. Kovács Istvánné Batmonostoron ellopott ifju Gál Istvánnától egy rokkát. Ezért a bajai bíróság elitelte 1 napi fogházra.

„BAJAZÓ” a legjobb cipő-érem. Magyar gyártmány. Ára 10—15 kr. Kapható Preisz Béla borkereskedésében.

Gyarmati-féle csukamájolaj tápereje felülmuja az összes hasonló-készítményeket, kellemes íze van és szagtalan, miért is gyermekek valamint felnöttek szívesen veszik. Egy üveg ára 1 korona 60 fillér. GYARMATI EMIL „Szent Háromsághoz” címzett gyógytarában BAJÁN (Fötér.)

Az új hitelszövetkezet. A bajai kereskedők és iparosok hitelszövetkezetének előmunkálatai már megindultak. A vasárnapi értekezlet meghívása folytán a 4 évi ciklusra tervezett, heti egy koronás befizetésre alapított üzletrészek gyűjtésével megbizottak:

Alföldi Béla, Beck Adolf, Berger Il-lés Cárnai Imre, Fleischman Manó, Goldschmidt Lajos, Iszkeisz András, Jorgovics Szvetozár, Köbling Ferenc, Kapots Nándor, dr. Klein Mór, Klauber Salamon, Nikoleky Ferenc, Moldoványi János, Marosovits Gyula, Pollák Géza, Rosenfeld Albert, Szász János, Szilágyi Sándor, Zweig Mór.

Az intézet alakulása iránt a városban nagy érdeklődés mutatkozik, amennyiben az a vélemény, hogy a kisiparos és kiskereskedő támogatása a cél. (1—5)

Bajai gabona árak.

Buza	6-70—6-80
Rozs	5-80—5-90
Zab	6-85—6-90
Tengeri	4-40—4-50

Budapesti gabonatörszde.

	DALÉ árulat.
Buza áprilisi	7-40
Rozs áprilisi 1907	6-71
Zab áprilisi	7-34
Tengeri 1907. májusi 5-18	

Az árak 50 kilogrammonként értendők.
Korona értékben.

Segédszerkesztő: Fodor Károly.

Vasuti menetrend.

Bajáról—Zomborba reggel 4 és 7.22 ó. és délután 1.15 órakor.
Zomborból—Ujvidékre reggel 2.25 és 6.51 órakor és délután 3.51 órakor.
Ujvidékről—Zomborba reggel 2.30 órakor és 7.51 órakor és délután 1.30 órakor.
Zomborból—Bajára reggel 6.45 órakor és délután 12.57 és 4.05 órakor.
Szabadkáról—Bajára reggel 4.50 órakor 10.30 és délután 1.47 és 7.10 órakor.
Bajáról—Szabadkára reggel 7.17 órakor 10.40 és délután 4.12 és 7.30 órakor.
Budapestről—Szabadkára reggel 7 (gyors) 7.15 és d. u. 1.55, 3.20 (gyors) 10.10 órakor.
Szabadkáról—Budapestre reggel 5.05, 9.51 (gyors) 1.52, 6.37 (gyors) és 11.50 órakor.
Halasról—Bácsalmásra reggel 3.50, d. u. 12.05 és 6 órakor.
Bácsalmásról—Halasra reggel 3.51, déli 12 és d. u. 8.10 órakor.
Bácsalmásról—Regőcére reggel 6.16, d. u. 3 és 8.12 órakor.
Regőcéről—Bácsalmásra reggel 3.35, 9.49 és d. u. 5.56 órakor.

REGÉNY.

Egy rejtélyes gyilkosság.

Bűnügyi regény. 26.

A titokzatos nő.

— Százezer dollárt! — hebegte Mr. Royce és megdöbbenve tekintett Graham urra.

— Százezer dollár! Szép kis összeg arra, hogy egy leány kidobja az ablakon, de hat teheti. Természetesen mi nem tehetünk egyebet, minthogy teljesítsük akaratát. Azt hiszem, minoketten sejtjük, mi rendeltetése van annak a pénznek.

A másik bölintott fejével. Azt hiszem, én is sejtettem. A pénzt természetesen az a másik nő kapja, — a mi végre nem súlyos büntetés a gyilkosságért. Ezzel szorintom Mrs Holladay nem kis mértékben vont maga után a bűnrészességet.

— Ugy látszik, igazán beteg — folytatta az idősebb főnök. — Egészen megsoványodott és gondba borult. Ajánlottam neki, hogy okvetlen menjen nyugodtabb és frissebb vidékre.

— Mikor utazik, uram? — kérdezte Mr. Royce tompa hangon.

— Azt hiszem, holnapután. Még nem határozott véglegesen. Különbösen nagyon halak eszegett, azt hiszem, meg van hülve, mert rekedt volt. Kiméltelenség lett volna részéről, ha beszélttem volna s így nem is kívántam, hogy szóljon hozzám.

Tekintetét körüljártatta íróasztalán, aztán ismét fiatalabb főnökömre nézett.

— Utközben — szökött, — láttam az új szobaleányt. Nem mondhatnám, hogy rokonszenveznék vele.

Elhallgattam egy pillanatra, mintegy gondolkozva szavain.

— Szomorúnak és alázatosnak látszik, — folytatta végül. — de nem szeretem a szeméit. Tulságosan élénkek. Kétszer vagy háromszor is rajta kaptam, amikor élesen figyelt. Fogalmam sincs, hol szedhetette fel Miss Holladay, vagy egyáltalán mérte fel Francia, természetesen, — észrevehető a hanglétesén. Ami a pénzt illeti; legjobb ha U. P. kötvényeket adunk el. Azok az utolsó papírjai.

— Igen én is úgy vélem — helyeselt Mr. Royce és a főnök felhívta az egyik ügynököt és kiadta a szükséges rendeleteket. Aztan munkájához látott és aznap szoba sem került többé Miss Holladay ügye.

Az eladás eredményét másnap korán reggel behozták az irodába, kis csinosan bekötött és lepecsételt csomag volt; benne százezer dollár. Mr. Graham gondolatlajesen forgatta meg a csomagot kezébe.

— Természetesen ön fogja ezt hazavinni, John, — szökött társához. — Jó lesz, ha Lester is önnel megy.

Mr. Royce a zsebébe dugta a csomagot, kocsit rendelt és csakhamar elrobogtunk. A kocsizás minden incidens nélkül történt s egy félóra múlva megállottunk a Holladay palota előtt.

Felhaladtunk a lépcsőkön egészen az ajtóig, amely nyomban felnyitott esengetésünkre és egy nő lépett ki, akít ösztönszerűleg az új komornának tartottunk, bár inkább látszott korosabb polgárrasszonynak, mint szobaleánynak.

— Elhoztuk Miss Holladay számára a pénzt, amelyet tegnap kért Graham urtól, — szökött Mr. Royce. — John Royce vagyok, a társa.

Az asszony szó nélkül bevezetett. — Természetesen — folytatta Mr. Royce — elismervényt kell kérnünk. Itt már készen van az egész, a kisasszonynak csak alá kell írnia.

— Miss Holladay beteg és nem fogadhatja önt uram, — szökött a leány gondtelt arccal. — Majd magam viszem hozzá az irást és aláíratom vele.

(Folytatása következik.)

Új vasaló és Mosó intézet.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy BAJÁN a Gőzfűdő mellett Müller bádogos ur házában

— Hattyu —

vasaló- és mosó intézetet nyitottam. Tisztítok mindennemű FÉRFI- és NŐI fehér ruhákat és FÜGGÖNYÖKET festek és tisztítok. — A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradok

Kitűnő tisztelettel

Sizmits Andorné.

Vasalások jutányos áron elfogadtatnak.

Eladó szőlő.

A Vodiczai Szőlőm gyümölcsössel a legkedvezőbb feltételek mellett ELADÓ. Nadas Sándor.

Jégszekrények!

Sórhűtő készülék
szénsav

nyomásra.

Sórhűtő készülék
levegő

Borkimérő asztalok és mindennemű jégszekrények raktára

Goldner N. Ede

Jégszekrény és sórhűtő készülék gyártó

BAJÁN.

Bármilyen átalakításokat e szakban lelkiismeretesen eszközölök.

Munkám kifogástalan jóságának csalhatatlan bizonyítéka e szakemberek levelbeli elismerése.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Kávéházam részére az Ön készített vizhűtő készülék, melyet igen praktikus és szolid kivitelben állította ki kifogástalannak bizonyult, miért is készséggel nyilvánítottam teljes megelégedésemet.

Tisztelettel

Nemzeti Szálloda

Deutsch Mátyás

Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Ön által részünkre készített kétajtós üzleti jégszekrény teljesen bevált a jóízű munkáért fogadja köszönetünket. Hiszünk, hogy aki egy ilyen Ön által készített jégszekrény birtokába jut arról csak pártolóláig szólhat másoknak.

Teljes tisztelettel

Waggenblatt és Henerari

fűszer és festék nagykereskedők

Baja.

Goldner N. Ede urnak

Baja.

Az Öntől vett és az Ön által gyártott házi jégszekrény izlésségével és tartósságával megelégedésem teljesen elnyerte és ily jégszekrény beszerzését bármelyiknek is melegen ajánlom.

Tisztelettel

Ripp Samu

Baja.

Használjon

EZÜST-, CHINAEZÜST és ALPACCA

tárgyak tisztításához

„Cirusz Ezüst-Fémtisztítót“

Főraktár Baján:

Fischer Béla divatáru üzletében.

EGY KÉZI

Mángorló

igen jó állapotban eladó.

Bővebbet: Goldschmiedt
Zsigminda.

Eladó.

A Livodában 2 hold kerti föld a baja—zombori és a szabadkai vasut között eladó vagy kaszálónak használható. — Bővebbet a kiadóhivatalban.

Eladó.

Tizennyolcz kapa SZŐLŐ volt Hunyady-féle szőlő végében. Rákóczy Ferenc-utca 12. sz. ház, valamint Belváros Czirfusz Ferencz utcai ház mely áll 4 szoba, fürdő-szoba, konyha és élős kamarából kerttel együtt szabadkézből ELADÓ. — Bővebbet a tulajdonosnál Rákóczy Ferencz-utca 12. szám.

Eladó.

A jaukói dűdőben körülbelül 3 és fél hold szőlő, fél hold szántó igen jó karban a zombori vasuti kisállomás mellett eladó. — Bővebbet a kiadóban.

Kiadó üzlethelyiség.

A Szent-István téri (Fischer-féle) házban egy ÜZLETHELYISÉG azonnal KIADÓ. — Bővebbet Krausz Gábor vendéglősnél.

Hirdetéseket

felvesz

a kiadóhivatal.

Varrási és Szabászati Tanfolyam,

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni miszerint fővárosi mintára egy modern

Szabászati és Varró Tanintézetet

létesítettem, hol a VARRÁSBAN, a SZABÁSZATBAN, mintarajzolásban úgy FRANCIA mint ANGOL módszer szerint tökéletes kiképzést nyernek fiatal leánykák és intelligens hölgyek. Biztos sikerért kezességét vállalom.

Minden tanítványnak 3 havi tanulás után

önállóan el kell készítenie egy, a legkényesebb igényeket kielégítő módon egy izléses tolettet. — Módszerem, mely most a fővárosi hasonló tanintézetekben a legújabb, a legkönnyebb és legtökéletesebb módszer. — Minden tanítvány a saját családjára részére dolgozhatik.

Bővebb felvilágosítással bárkinek készsággal szolgálék és vagyok

Kitünő tisztelettel

Schmidt Adolfné

Női-Divatterem Kossuth
Lajos-utca 15. szám a.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy:

Mész-, cement- és téglá

raktáromat kibővítettem szén raktárral.

Tartok nagyon jó minőségű

Salgótarjáni — József aknai

darabos szenet, — mely áruk nálam mérsekelt árban kaphatók.

Maradok tisztelettel

Grünwald Dávid.

Alekszievics József

Bankbizományi és ingatlan forgalmi
irodája

BAJA, Fő-utca, Mészáros-fele palota.

Vesz és elad Ház-, Föld- és Szőlő birtokokat, elvállalja nagyobb birtokoknak kisebb parcellákban eladását,

Pénzkölcsönöket

4% és 4 1/2% kamatra, a tőke a kamatfizetéssel letörlesztetik, Ház-, Föld- és Szőlő birtokra, a legkisebb összegtől a legmagasabb összegig előleges költség nélkül, ugyancsak váltókölcsönöket is gyorsan kieszakozól.

Eladó ház.

Tóth Kálmán-utca 36. szám alatt ujonnan épült lakóházam mely áll 3 utcai szoba, konyha, éléskamra és egyéb mellékhelyiségből. A háznál szép gyümölcsös és veteményes kert szőlővel előnyös feltételek mellett ELADÓ. — Tudakozódni ugyanott.

ÚJ ASZTALOS MŰHELY.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, miszerint BAJÁN, a Petőfi Sándor-u. 81. sz. a. saját házámban egy amaikor igényeinek teljesen megfelelő

BUTOR

ASZTALOS

műhelyt rendeztem be.

Készítek mindennemű haló-, ebédlő és garson szobákat és mindenféle lakberendezést.

Szolid kivitelű izléses munka.

Saját készítményű árut állandóan raktáron tartok.

Tisztelettel

Ifju Stóll József

asztalos-mester.

Egy jó forgalmu

Vendéglő keres-

Czím a kiadóhivatalban.

Ház eladás.

Istvánmegye Határ-utca 4. sz. ház szabadkézből ELADÓ. Bővebbet ugyanott.

Kiadó ház.

Belváros, I. ker. Rókus-utca 33. sz. ház mely áll 3 szoba, fűskamara, éléskamra és egy konyhából (Május elsejére) kiadó. — Bővebbet Ternák Márk háztulajdonosnál „Szarvas“ vendéglő.

Wagenblatt István

→ kocsigyártó Baján ←
Vásártér — Kádár-utca 9. sz. a.

AJÁNLIJA

Divatos kocsik és hintók
raktárát.

— Javítások olcsón, gyorsan és pontosan eszközöltetnek. —

Új kocsivételénél használt kocsik becserejtetnek.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy nálam

mindenkor

friss

56

Elővirág Csokrok
ÉS BABÉR KOSZORÚK

56

elővirággal

izlésesen díszítve, nem-

különböztetve élő virá-

gok cserepben nagy választékban

kaphatók

Tisztelettel KLÁREN (CHARD
(Tóth Kálmán-utca 35. szám.)

P É N Z

Törlesztéses készpénz-kölcsönt

földbirtokra, a birtok értékének 3/4-ed részéig, 3%, 4 és 4 1/2% alapon, 10-151. 70 évig törleszthető. Régi terhek sokkal magasabb összegre és olcsóbb kamatra átváltoztattatnak. A kölcsön a fél kezűkhöz fizetnek. Gyorsan eszközöl, minden előleges költség nélkül.

Klauber S., bankbizományi irodája Baja.
Tóth Kálmán-ter, a plebánia templom mellett.

A legcsinosabb

nyomatványokat

készít

Kazal József könyvnyomdája.

Csak „SICULIA” névvel ellátott üvegek valódiak.

A málnási SICULIA forrásvíz

a sós savanyúvizek királya.

Sziklaretegeken a furt ártézi forrás. A gyomorégést rögtön megszünteti. Paratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gyomor-, tüdő-, torok-, gyomor-, vese- és hólyaghurutos bántalmak ellen.

Koranyi, Kéty, Tauszk, Riegler tanár
urak szakvéleményei a MÁLNÁSI

SICULIA

forrás a kontinens legújszerűbb természetes alkalikus sós savanyúviznek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére: Stampfl Jenő fűszerkereskedésében.

Ugyancsak minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. — Telefon 81. szám.

